

# 看看国外「第一夫人」的魅力外交

## 鸠山幸和金润玉最亲民 希拉里最活跃 布鲁尼最时尚



韩国第一夫人金润玉喂日本第一夫人 鸠山幸吃泡菜,显得非常亲密。



就任美国 国务卿的希拉里 在担任“第一夫人”时,频频随丈夫或单独出访,日程很紧。



布鲁尼头戴灰色帽子,身穿同色 高领连衣裙觐见英国女王。

各国领导人 出国访问,往往带“第一夫人”随行。这些首脑配偶的日程安排、言行举止,甚至服装打扮都成为媒体关注、解读的热点。

近些年来,不少“第一夫人”借助出访他国的机会给民众留下深刻印象。她们或精明干练,或前卫时尚,或平和亲切,成为首脑出访中的“别致风景线”,也是现代外交的重要组成部分。

## 拉·布鲁尼-萨科齐 最时尚的“第一夫人”

# B

与希拉里的“女强人”风格不同,法国前“第一夫人”布鲁尼习惯以靓丽的外表和时尚的穿着示人,每每跟随萨科齐出访,都是各国传媒关注的焦点。

布鲁尼曾是世界顶级名模,穿着打扮不仅讲究,而且富有“深意”。

2008年,布鲁尼随时任总统萨科齐出访英国。她头戴灰色帽子,身穿同色高领连衣裙,辅以黑色手套和腰带觐见英国女王。英国媒体对布鲁尼的形象大加赞赏,直呼“完美”。英国时装杂志《Harpers & Queen》认为,布鲁尼这身打扮“淡雅、别致”,让英国人联想起受人尊敬的戴安娜王妃。

在随后举行的欢迎晚宴上,布鲁尼“华丽转身”,用一袭深色晚礼服吸引所有人的视线。一名参加宴会的英国名流说,由于布鲁尼当晚风采迷人,甚至“没有人谈论双边关系,布鲁尼才是唯一的话题”。

在出访英国前,法国媒体一度认定总统无法适应英国政坛苛刻的礼仪规矩,担心“第一家庭”在英国女王面前出丑。

不过,“第一夫人”布鲁尼用“浓妆淡抹总相宜”的风姿给法国总统“赚足面子”,也让英国媒体对法国政府的看法有所转变。

一些分析师认为,布鲁尼虽然不似希拉里一般“强势”,但她的时尚形象很大程度上体现了女性的政治智慧,为萨科齐“加分”不少。

## 希拉里·克林顿 最活跃的“第一夫人”

# A

希拉里 1992年至2000年跟随丈夫比尔·克林顿入主白宫,成为美国“第一夫人”。

这名随后就任美国国务卿的女强人在担任“第一夫人”时频频随丈夫或单独出访,日程很紧。1993年7月,她跟随克林顿总统赴日参加七国集团首脑峰会;1994年,她担任美国代表团团长,出席在挪威城市利勒哈默尔举行的冬季奥林匹克运动会;1995年,她和时任副总统阿尔·戈尔赴南非参加纳尔逊·曼德拉总统就职典礼。

希拉里说:“我时常脱离比尔的外交代表团(独自行动)……这强化了一个信息,即一国的繁荣与女性受教育程度及幸福感有关。”

在她的自传《亲历历史》一书中,希拉里解释自己为何忙于各种外交活动。她说:“我做‘第一夫人’那些年学到最重要的就是,国事在很大程度上取决于领导人之间的个人关系……但这种关系要求不断‘栽培’和各种非正式对话。”

美国弗吉尼亚州詹姆斯麦迪逊大学政治科学系教授格伦·哈施泰特和安东尼·艾克斯特洛维奇撰文比较多名美国“第一夫人”,认定希拉里是人们“记忆中最活跃的‘第一夫人’”。



## 鸠山幸和金润玉 最亲民的“第一夫人”

# C

日本前首相鸠山由纪夫的妻子鸠山幸和韩国前总统李明博的妻子金润玉在随丈夫出访过程中展现亲和、爱民的形象。

2009年,鸠山幸陪同刚刚出任首相的丈夫出访韩国,受到金润玉的邀请,参观一家传统饮食研究所,开启双方一段“泡菜外交”的经历。

金润玉带领鸠山幸参观传统饮食研究所展览,并讲解展览中陈列的各类烹饪器具。金润玉随后亲自向鸠山幸演示如何制作传统韩国美食泡菜。

当时,韩国“第一夫人”用手夹起泡菜,喂给鸠山幸吃。日本“第一夫人”也把手伸进装满红辣椒和大蒜等腌制原料的泡菜坛中实践泡菜制作。当金润玉告诉鸠山幸,由于腌制原料味道浓烈,韩国现代女性一般都是戴上手套才亲手抓泡菜。鸠山幸说:“我想体会一下赤手做泡菜的感觉。”

多家日韩媒体随后把两名“第一夫人”这段做泡菜的故事称为“高手过招”。金润玉显然熟知鸠山幸撰写多本烹饪书籍的经历,把鸠山幸带到展示传统烹饪文化的场所意在拉近两人关系。而鸠山幸亲手抓泡菜的举动也表达“亲近”韩国传统文化的愿望,赢得韩国民众好感。

除“泡菜外交”,这两位“第一夫人”在不同场合的举动都体现出“亲民风”。

在一次联合国首脑峰会期间,金润玉把泡菜带到了美国。同一次出访中,鸠山幸来到一所日裔小学访问,向小学生们宣扬丈夫主张的“友爱外交”是实现和平的“良方”。

## “第一夫人”出访 现代外交的重要环节

# D

“第一夫人”外交是首脑外交的重要组成部分。首脑配偶们在外交活动中的良好表现,能够增强一国公共外交的效能,提升“软实力”。

在一些国家,“第一夫人”更多承担外交职能的情形已出现制度化的特征。如美国“第一夫人”就会在总统度假地“戴维营”招待来访政要全家,成为“固定节目”。

清华大学政治学系系主任张小劲教授认为,携带夫人进行外交活动,无论是对本国国民,还是对东道国民众,都能起到去除“第一家庭”神秘感,以首脑家庭的和谐融洽树立良好形象的作用。

根据个人的专业背景、业余爱好差异,“第一夫人”们在首脑出访中扮演的角色各有不同。

一些“第一夫人”在首脑出访中的作用体现出较为专业的色彩,例如前往医院、学校;而另一些“第一夫人”的形象则更加亲和,表达了对东道国文化的尊重,如前往餐馆、博物馆,突出女性魅力和感召力。

张小劲说,现代首脑外交往往同时兼具公务外交和礼仪外交双重功能,从这个意义上看,“第一夫人”是外交的有机组成部分,在现代外交中得到广泛应用。

据新华社电